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河南省组织工作会议精神（2023年）
全省组织工作会议召开
以新时代新征程组织工作高质量
服务保障中国式现代化建设河南实践
楼阳生出席并讲话
2023年08月23日    来源：河南日报客户端
8月22日，全省组织工作会议在郑州召开。省委书记楼阳生出席并讲话，强调要全面学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和全国组织工作会议精神，认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，不断提高党的建设和组织工作质量，为推进中国式现代化建设河南实践提供坚强组织保证。
楼阳生指出，习近平总书记关于党的建设的重要思想，为深入推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代新征程组织工作提供了根本遵循。要深刻领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，充分认识新时代10年党的建设和组织工作的重大成就，准确把握组织工作的定位作用，聚焦聚力新时代新征程组织工作的重点任务，不断提高组织工作质量，谱写全省党的建设和组织工作新篇章。
楼阳生指出，近年来，全省各级党组织和组织部门全面贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，推动党的建设和组织工作不断取得新进展。要保持定力、保持清醒，把准定位、突出重点，以坚持和加强党中央集中统一领导为最高原则，以忠诚为党护党、全力兴党强党为根本使命，以解决大党独有难题、健全全面从严治党体系为重大任务，扎实做好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才等各项工作，以新时代新征程组织工作高质量服务保障中国式现代化建设河南实践。
一要聚焦政治统领，始终把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则，推动完善党中央重大决策部署落实机制，抓好政治忠诚教育，抓好组织制度执行，开展具体化精准化常态化政治监督，确保把党的领导落实到各领域各方面各环节。
二要聚焦凝心铸魂，坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课、首修课、终身课，推动理论学习制度化、规范化、常态化，注重从党的创新理论中找方向、找思路、找方法，切实把学习成果转化为做好本职工作、推动事业发展的实际成效。
三要聚焦选贤任能，树牢正确选人用人导向，加强领导班子建设，加大优秀年轻干部培养选拔力度，提升干部素质能力，激励干部担当作为，加强干部管理监督，着力建设政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。
四要聚焦育才聚才，抓好人才项目实施，建强集聚人才平台，创优人才发展环境，全方位培养、引进、用好人才，加快建设国家创新高地和重要人才中心。
五要聚焦强基固本，以推动高质量发展、实现高效能治理为重点，以“五星”支部创建为牵引，建强基层骨干队伍，完善基层治理体系，强化基层工作保障，提升基层党建效能，全面增强基层党组织政治功能和组织功能。
六要聚焦作用发挥，从严从实抓好党员队伍建设，健全党员管理体系，严把发展党员政治关，全面加强党员日常教育管理，推动党员队伍建设提质提效，打造一支信念坚定、政治可靠、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍。
楼阳生强调，各级组织部门要从严治部、忠实履职，坚持旗帜鲜明讲政治、公道正派守原则、锻造本领提能力、敢于斗争勇担当、清正廉洁树形象，着力打造模范部门和过硬组工队伍。各级党委（党组）要切实加强对党的建设和组织工作的领导，为组织部门开展工作、履行职责创造条件。
省委常委、组织部部长王刚主持会议并作总结讲话，强调要按照中央和省委部署要求，扎实做好新时代新征程组织工作，建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，全方位培养引进用好人才，提升党的组织体系建设整体效能，永葆党员队伍先进性纯洁性，持之以恒打造模范部门过硬队伍，不断推动全省组织工作高质量发展。
郑州市委组织部、焦作市委组织部、省发展改革委党组、中国平煤神马集团党委、河南大学党委作交流发言。
江凌、曲孝丽、王战营、陈星、安伟、张建慧出席会议。省委党的建设工作领导小组成员单位主要负责同志，各省辖市、济源示范区、航空港区和省委各部委、省直机关正厅级单位、省管企业、省管高等院校党组（党委）主要负责同志、组织人事部门负责同志，省委组织部部务会成员参加会议。



















